

習近平同普京通話互致新年問候

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平12月28日晚同俄羅斯總統普京通電話。兩國元首互致新年問候，並祝中俄兩國人民新年愉快。

習近平：中俄關係真金不怕火煉

習近平指出，2020年對於中俄兩國和全世界都是極不平凡的一年。新冠肺炎疫情大流行對人類生命安全形成空前挑戰，對世界經濟造成嚴重衝擊，世界進入動盪變革期。真金不怕火煉。危難時刻，中俄關係的獨特優勢和寶貴價值愈加凸顯。雙方守望相助，共克時艱，在涉及彼此核心利益問題上繼續堅定相互支持，體現了兩國高水平互信和友誼。兩國積極引領國際抗疫合作，順

利推進共建「一帶一路」同歐亞經濟聯盟對接，共同慶祝世界反法西斯戰爭勝利暨聯合國成立75周年，在二十國集團、上海合作組織、金磚國家等多邊框架內發揮重要引領作用，成為維護國際公平正義、踐行多邊主義的中流砥柱。

習近平強調，《中俄睦鄰友好合作條約》確立的世代友好理念和新型國際關係原則是國際關係史上的一大創舉，其強盛生命力和示範效應在當前國際形勢下將持續顯現。雙方要以明年慶祝條約簽署20周年為契機，在更大範圍、更寬領域、更深層次上推進雙方合作。中國積極構建新發展格局，在更高起點上推進改革開放，將為中俄合作提供更廣闊發展機遇。雙方要加強發展戰略對

接，壯大合作新業態、新動能，繼續辦好中俄科技創新年，推動兩國科技界、產業界開展全方位交流合作，更好助力兩國經濟高質量發展。

習近平強調，中俄關係具有強大內生動力和獨立價值，不受國際風雲變幻影響，不受任何其他因素干擾。中俄加強戰略協作，能夠有效抵禦打壓分化兩國的任何圖謀，並為維護國際公平正義築就堅固屏障。中方願同俄方堅定不移發展中俄新時代全面戰略協作夥伴關係，實現各自國家發展振興，為構建新型國際關係和人類命運共同體作出更大貢獻。

普京：堅定推戰略協作夥伴關係發展

普京表示，今年雖然受到新冠肺炎疫情影響，俄中關係穩步發展，雙方相互支持抗疫，經貿、能源、科技等領域合作持續推進。明年雙方將共同慶祝《俄中睦鄰友好合作條約》簽署20周年，這是俄中關係史上重要的里程碑。俄方堅定不移致力於推動俄中全面戰略協作夥伴關係高質量發展。我願同你繼續發揮戰略引領作用，確保俄中關係在新的一年裏得到新的發展。俄方願同中方繼續在涉及彼此核心利益的問題上相互堅定支持，密切在國際事務中的戰略協調與合作，為維護全球戰略穩定作出貢獻。

兩國元首同意繼續通過各種方式保持經常性溝通。

國產抗癌藥PD-1全納醫保

新冠診療藥全入選 新目錄料為患者年減負280億元

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）內地最大範圍的醫保目錄調整28日公布。共119種藥品被新增進入目錄，談判成功藥品平均降價50.64%，利巴韋林注射液、阿比多爾顆粒等最新版國家新冠肺炎診療方案所列藥品全部納入國家醫保目錄。備受關注的三大國產明星抗癌藥PD-1產品全部入選。本次《國家基本醫療保險、工傷保險和生育保險藥品目錄（2020年）》調整，共對162種藥品進行了談判，119種談判成功，其中包括96個獨家藥品，談判成功率高達73.46%。目錄內藥品總數2,800種，其中西藥1,426種，中成藥1,374種。目錄內中藥飲片未做調整，仍為892種。明年3月1日起正式實施的新版目錄，預計全年可累計為患者減負約280億元（人民幣，下同）。

從本次醫保藥品目錄調整的特點來看，國家醫保局醫藥服務管理司司長熊先軍表示，基本遵循盡力而為，量力而行的原則，堅持「保基本」的功能定位，確保醫保基金支出可控。調出臨床價值不高、費用明顯偏高及專項談判到期藥品，進一步擠壓藥價水分，實現「騰籠換鳥」，確保基金基本平衡。

首設目錄內藥品降價談判

此次目錄調整是談判藥品數量最多的一次。最終談判調入的96種獨家藥品，加上直接調入的23種非獨家藥品，共涉及31個臨床組別，佔所有臨床組別的86%，這意味着將有更多患者受益。

值得一提的是，本次調整首次設立了目錄內藥品降價談判，進一步降低價格或費用偏高、基金佔用較多的14種獨家藥品。這些藥品單藥的年銷售金額均超過10億元。談判後，這些藥品不但成功留在了目錄內，均價降低了43.46%。

進口PD-1藥物並未進醫保

PD-1廣譜抗癌藥是多次醫保談判備受關注的品種，2019年國家醫保談判僅有信達生物的信迪利單抗成功，代價是降價64%。今年醫保談判除了信迪利單抗，另外有三家企業的三個PD-1產品參與，包括百濟神州的替雷利珠單抗、君實生物的特瑞普利單

抗、恒瑞醫藥的卡瑞利珠單抗。

根據國家醫保局28日公布的消息，上述三個PD-1產品全部入選。至此，4個目前在國內獲批的PD-1藥物，且所有獲批的適應證，全部進入醫保目錄，而四個進口的PD-1藥物則如此前業內消息一樣，並未進入醫保目錄。

對於PD-1產品的價格，熊先軍表示，3款國產PD-1藥品價格均低於去年信達生物PD-1進醫保價格。根據公開資料，信達生物信迪利單抗進入2019年醫保後，價格降至9.7萬/年。

除了PD-1類抗癌藥，此次醫保目錄調整也有其他抗癌藥調入，如PD-1藥物入選的百濟神州，其BTK抑制劑澤布替尼以及安進戰略合作授權的地舒單抗120mg也被納入醫保。

值得注意的是，為支持新冠肺炎疫情防控，本次調整高度重視新冠肺炎治療相關藥品的保障工作，將利巴韋林注射液、阿比多爾顆粒等藥品調入目錄，最新版國家新冠肺炎診療方案所列藥品已被全部納入國家醫保目錄。

業界人士認為，每年一次的醫保談判已逐漸常態化，創新品種進入醫保談判的意願和速度正在提升，醫保談判已經成為創新藥放量的重要催化劑。醫保目錄談判為療效明確且臨床必需的創新藥提供准入機會，「以量換價」亦加速了創新藥的產量，從而惠及廣大患者。



■本次調整，目錄內藥品總數2,800種，其中西藥1,426種，中成藥1,374種。圖為市民在河北省滄州市中心醫院藥房窗口排隊取藥。資料圖片

醫保談判平均降價超50%

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）國家醫保局醫藥服務管理司司長熊先軍28日在2020年國家醫保藥品目錄調整新聞發布會上表示，對現行目錄內114種談判藥品的監測數據表明，今年前三季度共有2,312.84萬人受益，實際報銷比例達到68.05%。與談判前相比，累計為參保患者減少支出近558.72億元人民幣。2018年至2020年，醫保談判平均降價水平保持在50%以上，加上醫保報銷，患者減負效果明顯。

熊先軍表示，國家醫保局發揮醫保戰略購買的優勢，充分利用藥品准入能夠「以量換價」的市場機制，在科學評審、測算的基礎上，與企業進行談判，從「被動買單」逐步轉向「主動議價」。

他表示，通過談判，更多新藥、好藥以更高的性價比進入了醫保目錄，目錄內藥品結構和基金支付效率都實現優化升級。「通過談判，引導醫藥企業形成合理、健康的價值取向，在強化需求側管理的同時，推動醫藥

行業深化供給側改革，助力國內大循環。」

新目錄明年3月1日起實施

熊先軍指出，下一步國家醫保局將印發文件指導地方做好新版目錄落地執行，做好政策銜接和配套和信息系統調試，指導定點醫療機構根據需要做好必要準備。2021年3月1日起，在全國範圍內正式啟用新版目錄及廣大患者，2018年腫瘤專項談判准入的17個抗癌藥，按原來的政策報銷到2021年2月28日。

他稱，國家醫保局將加強監測調度，強化准入後的管理。將以談判藥品為重點，進一步完善醫保目錄內藥品落地的監測機制，定



■10月29日，專家們在2020年國家醫保目錄調整中藥專業組專家評審會上討論發言。新華社

期收集各地談判藥品的掛網、採購、支付等情況，及時發現並解決落地過程中出現的問題。加強對進展滯後地區的調度和督促，確保廣大參保患者盡早享受目錄調整的成果。

美簽涉台涉藏法案 中方堅決反對

香港文匯報訊 據新華社報道，美方簽署的相關法案包含涉台涉藏內容，中國外交部發言人趙立堅28日在例行記者會上回應稱，中方對此堅決反對。

當日記者會上，有記者援引美國領導人簽署的「台灣保證法案」詢問中方評論。

「中方對此表示堅決反對。」趙立堅說，台灣問題事關中國主權和領土完整，純屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。美方應該停止借台灣問題插手中國內政，不得實施有關法案中針對中國、損害中方利益的消極內容和條款，以免損害中美關係和台海穩定。

中國尊重保護藏傳佛教傳承方式

另有記者就美方新簽署法案中的涉藏內容提問。趙立堅說，中方對此表示堅決反對。涉藏問題事關中國主權和領土完整，純屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移。我們敦促美方停止借涉藏問題插手中國內政，不得實施有關法案中針對中國、損害中方利益的消極內容和條款，以免進一步損害中美合作和兩國關係大局。

趙立堅還在應詢時就活佛轉世問題重申中方有關立場。他說，

活佛轉世是藏傳佛教特有的傳承方式，有固定的宗教儀軌和歷史定制。中國政府實行宗教信仰自由政策，頒布有《宗教事務條例》和《藏傳佛教活佛轉世管理辦法》，尊重和保護藏傳佛教這一傳承方式。

「達賴喇嘛活佛轉世系統已經有幾百年的歷史，十四世達賴喇嘛本人就是按照宗教儀軌和歷史定制尋訪認定，報請當時的中央政府批准繼位的。」趙立堅說，因此，包括達賴喇嘛在內的活佛轉世，都應該繼續遵守國家法律、法規，遵循宗教儀軌、歷史定制。

台學者：慎防特朗普下台前「冒進」

香港文匯報訊 據中通社報道，美國總統特朗普當地時間27日簽署2021財政年度撥款法案，其中包含「台灣保證法」，鼓吹美國政府「對台軍售常態化」、支持台灣「有意義參與國際組織」，並檢視美國國務院對台交往準則。台灣政治大學國際關係研究中心研究員湯紹成教授28日表示，「台灣保證法」對即將繼任美國總統的拜登有一定的約束力，對於特朗普在卸任前，會否在台美關係方面做出一些「出格」的事件，還要小心觀察。

據報道，儘管撥款法案12月21日在美國參議院和眾議院通過後，特朗普曾暗示將否決法案，但白宮其後發出新聞稿表示，特朗普已經正式簽署總額高達2.3萬億美元的撥款法案。據了解，這項法案除了包括9,000億美元的新冠病毒經濟紓困方案外，也包括所謂的「台灣保證法」與所謂「西藏政策與支持法案」。

據報道，「台灣保證法」鼓吹在「台灣關係

法」基礎上進一步深化「台美」關係。美國國會聲稱，美國政府支持台灣持續針對不對稱戰力、促進台灣增加防務支出以提供防務戰略的足夠資源等。常態化對台軍售以協助台灣強化自我防衛能力等。

湯紹成認為，「台灣保證法」會否對拜登的「台美政策」造成很大影響，仍要視乎美國參議院改選結果，民主黨能否取得控制權。但按目前形勢預期，拜登上台後，中美關係會進入一個緩衝期，對抗性會比特朗普時期減少；台灣當局應有所調整，不會進行太冒進的行動。如果一直抱着美國搞「台獨」，只會置台灣於險地。

湯紹成說，美國方面已有聲音，希望兩岸進行「對話」。近年來，大陸還是維持着「和平統一」的目標，只是民進黨當局一直搞「台獨」，才令兩岸關係惡化；現在兩岸關係要如何發展，就要看民進黨會否改變其「台獨」路線。